Unita Bl — Liste MODULO T4

(A) CONOSCENZA TERMINOLOGICA

Dare una breve descrizione dei termini introdotti:

Lista semplice concatenata
Riferimento

Riferimento d’accesso
Inseguimento dei riferimenti

Lista circolare

Lista bidirezionale

Lista bidirezionale circolare
Lista multipla

(B) CONOSCENZA E COMPETENZA

Rispondere alle seguenti domande producendo anche qualche esempio:
B1) Conoscenze

1. Come si rappresenta una lista concatenata semplice?
2. Quali sono le caratteristiche di una lista?
3. Quali comparazioni si possono fare tra array e lista?
4. Quali sono le modalita di inserimento su lista?
5. Quali sono le modalita di eliminazione su lista?
B2) Competenze
1. Come si rappresenta graficamente 1’algoritmo di inserimento in testa?
2. Come si rappresenta graficamente 1’algoritmo di inserimento in coda?
3. Come si rappresenta graficamente 1’algoritmo di inserimento intermedio?
4. Come si rappresenta graficamente 1’algoritmo di eliminazione in testa?
5. Come si rappresenta graficamente 1’algoritmo di eliminazione in coda?
6. Come si rappresenta graficamente 1’algoritmo di eliminazione intermedia?
(C) ESERCIZI DI COMPRENSIONE
1. La definizione iterativa di lista semplice ¢ la seguente: una lista semplice ¢ una struttura dati formata da una
........ di elementi detti ..... o ...... ciascuno dei quali possiede un campo ...... € un campo ........... che
contiene I’indirizzo della cella successiva.
2. La definizione ricorsiva di lista semplice & la seguente: una lista & o il riferimento ...... o il riferimento ad una
cella in cui il campo ...... siauna......... ”
3. Una lista circolare ¢ una lista in cui il campo ..... dell’ultima cella, contenga il riferimento alla ...... cella.
4. Associare ciascuna voce della colonna di sinistra alla corrispondente nella colonna di destra
La frase o il simbolo... ...indica
1 | Riferimento d’accesso A un indirizzo indefinito
2 | Info(p) B il contenuto del campo dati di p
3 | Link(p) C il contenuto del campo riferimento di p
4 | null D I’indirizzo della prima cella della lista
5. Per ciascuno dei problemi sotto indicati, specificare qual ¢ il piu adatto tipo di allocazione della memoria.
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Registrare i voti di 10 prove
Registrare un campione di misure di temperatura
Memorizzare i nominativi di studenti
Registrare un elenco di canzoni
Rappresentare la colonna vincente del Totocalcio
Registrare i nomi delle regioni di uno stato
Registrare il numero dei giorni di ciascun mese
6.  Scrivere un esempio di istanza per ciascuna delle funzioni sotto descritte:
Funzione Istanza
Inserimento in testa a [ del valore 5
Inserimento in coda a [ del valore -12
Inserimento intermedio su / del valore 8
Eliminazione da 1 del valore di testa
Eliminazione da 1 del valore di coda
Ricerca booleana del valore 12 su 1
Ricerca intera del valore 15 sul
(D) ESERCIZI DI APPLICAZIONE
1. Individuare un problema tratto dalla realta, che sia opportuno risolvere mediante una lista concatenata.
2. Implementare le operazioni per realizzare una lista di interi, gestibile in modo completo.
3. Da tastiera vengono inseriti i dati delle fatture emesse: codice fattura, data, codice cliente, codice prodotto,
quantita. Ogni fattura contiene al massimo M prodotti diversi. Definire metodi per:
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a. stampare 1’elenco dei dati delle fatture (codice fattura, data, codice cliente, quantita) che si riferiscono ad un
dato prodotto, passando il codice di questo come parametro;

b. stampare 1’elenco dei dati delle fatture (codice fattura, data, codice cliente, quantita) che si riferiscono ad
un dato cliente, passando il codice di questo come parametro.

3. Gli impegni in agenda nei diversi giorni del mese devono essere organizzati in modo da contenere, per
ogni giorno, il numero del giorno (da 1 a 31) e ’elenco degli impegni giornalieri. Prevedere:
a. un metodo per inserire gli impegni di un dato giorno;

b. un metodo che, dato il numero del giorno, stampi 1’elenco degli impegni relativi;

4.  Con una opportuna struttura si organizzino i dati relativi alle precipitazioni (in mm) verificatesi in un elenco di

date cita, per ciascun giorno del mese. Prevedere:
a. un metodo per inserire il valore delle precipitazioni di un dato giorno in una data citta;
b. un metodo che, dato il numero del giorno, stampi I’elenco dei valori delle precipitazioni nelle varie citta.

5. Scrivere i metodi di gestione di una:

a. lista circolare;

b. lista bidirezionale;

C. lista multipla;

d. bidirezionale circolare.

6.  Scrivere un programma che ricevendo in ingresso una stringa di caratteri, che rappresenta un testo, produca in
uscita una lista in cui ogni cella contenga una parola del testo.

7. Date due liste concatenate ordinate, con riferimenti d’accesso first] e first2 costruire una terza lista, risultante
dalla fusione (merge) di esse.

8. (Liste multiple) Progettare un algoritmo che rappresenti un indice alfabetico di un libro, basandosi sulla
struttura a lista per ognuna delle 26 lettere dell’alfabeto. Le celle di ciascuna lista contengono ciascuna, una
parola iniziante con la lettera che individua la lista ed un riferimento alla lista di pagine nelle quali compare la
parola.

9. Progettare (Fasi 1 e 2) una metodo che ricevendo come parametro il riferimento di accesso ad una lista di
caratteri rappresentanti una stringa stabilisca se ¢ palindroma.

10. Una matrice di interi si dice sparsa se si gli elementi diversi da 0 sono in numero molto ridotto. Individuare un
modo per rappresentare efficacemente una matrice sparsa mediante lista e scrivere i seguenti metodi di gestione:
a. Caricamento dati
b. Ricerca di un elemento

11. Implementare su una lista semplice di interi i metodi seguenti:

a. cella primo (cella p) (da riferimento al primo elemento)

b. cella resto (cella p) (da riferimento al resto della lista)

C. cella ultimo (cella p) (da riferimento all’ultimo elemento della lista)
d. cella menultimo (cellap)  (elimina ultimo elemento dalla lista)

€. int conta (cella p) (da il numero di elementi della lista)

12. Realizzare una versione iterativa del metodo InsOrd() che inserisce in una lista un valore in modo da rispettare
I’ordinamento crescente dei valori contenuti.

13. Scrivere una versione iterativa e ricorsiva del metodo inversa() che, data una lista di interi, la restituisce
invertendo 1’ordine dei valori contenuti.

14. Scrivere la versione ricorsiva della funzione di stampa di una lista.

15. Scrivere la versione ricorsiva della funzione per il calcolo della lunghezza di una lista.

16. Utilizzando la struttura a lista, realizzare metodi per operare con numeri interi di lunghezza qualunque.

17. Scrivere una metodo nodo eliminaCopie() che elimina da una lista di interi eventuali doppioni di dati.

18. Scrivere una metodo nodo trovaCarattere(char c) che restituisca il riferimento alla prima occorrenza del
carattere ¢ in una lista s di caratteri.

19. Scrivere una metodo che effettui il confronto tra due stringhe, considerando solo i primi 7 caratteri.

20. Scrivere metodi che diano i parametri statistici (media e deviazione standard) di un campione di dati contenuti
in una lista.

21. Scrivere una metodo che calcoli il numero di giorni compreso tra due date espresse nel formato ggmmaa.

22. Data una lista semplice concatenata, di riferimento d'accesso first, suddividerla in due liste a partire dal nodo
n-esimo, con n letto da terminale. La lista sara suddivisa in due sottoliste di puntatori d'accesso firstl e first2
rispettivamente ed il nodo n sara il primo nodo della seconda lista.

23. Costruire un programma che carichi una sequenza di caratteri in una lista concatenata, in cui ciascun nodo
contenga il riferimento al nodo successivo, il carattere letto ed il numero di occorrenze che esso presenta.
Stampare i risultati in forma tabellare, riportando, per ogni lettera, il numero delle sue occorrenze.

24. Data in input una sequenza casuale ! di numeri interi positivi, suddividerla in due sequenze Ip e Id,
rispettivamente dei pari e dei dispari, tenendo presente che:

a. lasequenzal ¢ terminata da uno 0;
b. Ip e ld devono risultare ordinate in senso crescente;
C. alla fine dello split di /, le due sequenze Ip e Ild vanno stampate.

25. Progettare un programma che consenta di inserire da terminale una sequenza di caratteri terminata dal carattere
nullo. I caratteri devono risultare disposti in modo ordinato. Produrre la stampa della sequenza cosi costruita.

26. Si consideri la nozione di polinomio a coefficienti interi in una sola variabile X.

27. siimplementi la struttura dati atta a definire un tale tipo di dato;

28. si implementi una struttura AMB, che rappresenta la sequenza dei  valori assunti dai vari coefficienti del
polinomio P e dai valori degli esponenti di ogni monomio;
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29.
30.

31.
32.

33.

32.
33.
34.

35.

36.
37.
38.
39.

si implementi una metodo int valore(cella p, int x), che restituisce il valore di un polinomio P, per un dato
valore X acquisito dall’esterno.
Si consideri un testo come una sequenza di caratteri terminata con un simbolo ‘$’. Implementare un metodo
che, ricevendo il riferimento di accesso alla struttura dati contenente il testo, acquisito precedentemente,
calcoli e stampi la distribuzione di frequenza delle parole in esso contenute (quante sono le parole di una
lettera, quante quelle di 2 ecc..) e la lunghezza media delle parole stesse.
Progettare una metodo che, ricevendo in ingresso il riferimento di accesso Py ad una lista semplice di numeri
interi, restituisca in Py stesso la medesima lista ordinata perd in senso crescente.
Sia data una lista [ di caratteri, supposta gia caricata in memoria. Sulla lista / si deve operare la seguente
elaborazione: leggendo da input una parola, occorre stabilire se questa ¢ presente in / e, in caso affermativo,
contarne le occorrenze. Progettare:
a. le classi atte a rappresentare il problema posto, commentando le scelte fatte;
b. Talgoritmo che serve ad implementare 1'operazione search (I,p) che restituisce 1'esito della ricerca
della parola p nella lista /.
Un treno parte da una stazione P e deve arrivare ad una stazione A fermandosi ad un certo numero di stazioni
intermedie. Ogni stazione ¢ caratterizzata da: nome (30 car.), distanza dalla stazione precedente (intero), orario
presunto di arrivo (ore, minuti) orario presunto di partenza (ore, minuti). Ogni treno & caratterizzato da un
numero di convoglio (da 0 a 200), da un determinato percorso (elenco delle stazioni da attraversare) e dal tipo
(espresso, accelerato, diretto, direttissimo e rapido). Progettare un insieme di strutture dati atte a rappresentare
la situazione descritta e successivamente, implementare una metodo
Prezzo(staz_destinaz, tipo_treno);
che dati come parametri il nome della stazione di arrivo ed il tipo di treno, restituisca il costo del biglietto
relativo in base al chilometraggio (tariffa al km = 0.2 euro).ll Prezzo ¢ determinato aggiungendo al costo un
importo addizionale dato dalla seguente tabella:
Tipo treno Addizionale
€spresso 10 % del costo
accelerato 20" "
diretto 25 """
direttissimo 30" " "
rapido 3asm

Data una lista L di interi ed una lista A pure di interi, aggiornare L con A eliminando da L i record di A, uno ad
uno.

Si vuole realizzare un modulo di un programma di videoscrittura che consenta di dividere in sillabe una parola
in lingua italiana. Analizzare il problema nei casi piu frequenti e le classi necessarie.

Una matrice si dice sparsa se c’¢ in essa una predominanza di elementi nulli. Data una matrice sparsa A[M,N],
rappresentarla mediante un vettore V di tante componenti quante sonole righe di A[]; in ciascuna componente di
VI[] ¢ un riferimento ad una lista incui ogni record contiene la colonna relativa in cui & presente un valore
diverso da 0 ed il valore medesimo. Dare la dichiarazione delle classi necessarie e scrivere una metodo che, date
due matrici sparse A[] e B[], memorizzate ciascuna con un vettore di riferimenti, restituisca la matrice C[]
somma di A[] e B[], la quale sia anche essa memorizzata come array di riferimenti.

Si acquisiscono i voti di 3 prove conseguiti dagli studenti di un corso universitario. Alla prima prova viene
assegnato peso pl, alla seconda p2 e alla terza p3. Il voto finale dello studente ¢ dato dalla media ponderata dei 3
voti. Al voto finale viene sommato un bonus di 3 punti. Scrivere un programma che acquisisca e memorizzi, per
ogni studente, i voti delle 3 prove, il cognome, il nome e calcoli, memorizzandolo, il voto finale. Si stampi a
video un tabulato contenente i dati di ogni studente.

Per ciascuno studente si hanno a disposizione il cognome, il nome ed il voto. Si vogliono memorizzare i dati di
un numero di studenti non noto a priori e si vuole calcolare il voto massimo, quello minimo e il voto medio.
Come si potrebbe ovviare alla limitatezza della rappresentazione dei numeri nella memoria dell’elaboratore?
Quali operazioni sarebbe opportuno implementare?

Confrontare ’occupazione media in memoria di un array di N caratteri, rispetto a quella di una lista
corrispondente, ed esprimere il risultato come percentuale.

Implementare la classe lista organizzandola come un array dinamico. Descrivere le operazioni che occorre
fornire.
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